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(1921–1939 гг.)
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Гісторыя мытнай справы

Уводзіны. Пытанне службы бела
русаў у польскай памежнай і мытнай 
службе практычна не даследаваная 
старонка гісторыі. Таму аўтар лі
чыць сваёй задачай асвятліць служ

бу беларусаў у пагранічных і мытных фармаван
нях 2й Рэчы паспалітай, у першую чаргу Корпуса 
аховы пагранічча. Увесці ў навуковы абарот 
новыя факты аб дзейнасці асобных польскіх 
памежнікаў і мытнікаў беларускага паходжання.

Асноўная частка. У міжваенны перыяд 
урадам 2й Рэчы Паспалiтай надавалася знач
ная ўвага ахове  дзяржаўнай і мытнай мяжы. 
З мэтай вырашэння гэтай задачы ў 1924 г. 
быў створаны Корпус аховы памежжа (КАП). 
Асноўнай задачай гэтай мiлiтарнай адзiнкi 
была ахова ўсходняй дзяржаўнай мяжы поль
скай дзяржавы. Фармаваннi КАП былi добра 
ўзброеныя i падрыхтаваныя. Арганiзацыя 
КАП была абаперта на брыгадах, якiя ў сваю 
чаргу складалiся з палкоў i батальёнаў.

У 1921–1939 гг. у межах мiжваеннай поль
скай дзяржавы знаходзiлася каля 2 млн. 
беларусаў, якiя кампактна пражывалi на 
Вiленшчыне, Навагрудчыне, Палессi i Бела
сточчыне. Гэтыя людзi, як польскiя грама
дзяне, служылi ва ўзброеных сiлах Польшчы 
i iншых ваенiзаваных структурах. Мэтай да
дзенага артыкула будзе асвятленнe аднаго з 
малавядомых эпiзодаў у гiстарыяграфii, якiм 
з’яўляецца ўдзел польскiх грамадзян бела
рускай нацыянальнасцi ў памежных вой
сках i мытнай службе 2й Рэчы Паспалiтай. 
Да сярэдзiны 1920х гг. польскасавецкая 

мяжа была шматразова парушана з абодвух 
бакоў. Даходзiла да шматлiкiх iнцыдэнтаў i 
канфлiктаў. У сувязi з гэтым мяжа патра
бавала ўзмацнення яе аховы. З мэтай выра
шэння гэтай задачы ў 1924 г. быў створаны 
Корпус аховы памежжа (КАП). Асноўнай 
задачай гэтай мiлiтарнай адзінкi была ахова 
ўсходняй дзяржаўнай мяжы польскай дзяр
жавы. На захадзе i поўднi межы вартавала 
памежная служба. КАП дзейнiчаў у струк
турах Мiнiстэрства ўнутрах спраў (МУС), 
а не Мiнiстэрства вайсковах спраў (МВС). 
Фармаваннi КАП былi добра ўзброеныя i ў 
сэнсе вайсковай падрыхтоўкi i дысцiплiны 
нiчым не адрознiвалiся ад аддзелаў Вой
ска Польскага. На выпадак вайны аддзелы 
КАП падпарадкоўвалiся МВС i падлягалi 
мабiлiзацыi на роўнi з фармаваннямi Войска 
Польскага. Арганiзацыя КАП была абаперта на 
брыгадах, якiя ў сваю чаргу складалiся з палкоў 
i батальёнаў. На паўночнаусходнiх тэрыторы
ях даваеннай польскай дзяржавы кватаравалi 
наступныя брыгады корпусу: «Гродна», «Нава
грудак», «Вiльня», «Палессе». У сярэдзiне 1930
х гадоў адбылася пэўная рэарганiзацыя корпу
су, у вынiку чаго асноўнай тактычнай адзiнкай 
КАП сталi палкi. На тэрыторыi паўночна
усходнiх ваяводстваў знаходзiлiся наступныя 
палкi: «Валожын», «Баранавiчы», «Вiльня», 
«Глыбокае». Апрача таго, былi захаваныя дзьве 
брыгады – «Гродна» i «Палессе» [1]. У сувязi з 
тым, што КАП мусiў выконваць вельмi скла
даныя палiтычныя i вайсковыя заданнi, гэ
таму фармаванню прысвечана значная ўвага. 
Дбаючы пра лаяльнасць i надзейнасць асабовага 
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складу камандаванне намагалася абмежа
ваць колькасць прадстаўнiкоў нацыянальных 
меншасцей сярод вайскоўцаў корпусу. З су
меснай iнструкцыi мiнiстра вайсковых спраў i 
мiнiстра ўнутраных спраў ад 14 кастрычнiка 
1924 г. вынiкала, што ўсе кандадаты павiнны 
быць польскай нацыянальнасцi. 28 жнiўня 
1926 г. камандуючы КАП выдаў распараджэн
не, у якiм адзначалася, што лiчба «нацменаў» 
сярод асабовага складу корпусу не павiнна пе
равышаць 10% [2, s. 41, 103].

У наступныя гады быў выдадзены шэ
раг iншых iнструкцый у справе тыпавання 
кандадатаў да КАП, i ўсе яны ўтрымлiвалi 
iнфармацыю наконт абмежаванняў. Раз
ам з тым, у гэты час вайсковыя ўлады не 
забаранялі поўнага прыйма непалякаў у 
шэрагі фармаванняў КАП. Як вынікала з 
распараджэння ІІ віцэміністра ўнутраных 
спраў генерала Казімера Фабрыцкага, якое 
датычылася прынцыпаў фармавання но
вых пяці пяхотных батальёнаў КАП, «пры 
вызначэнні шэрагоўцаў сярод прызыўнікоў 
дзеля службы ў КАП нацыянальнасцю кары
стацца не абавязкова. Належаць аднак нама
гацца, каб трапіла як мага найменш русінаў і 
беларусаў» [3, s. 120–121]. 

Гэткае стаўленне вайсковых уладаў у 
значнай ступені тлумачылася палітычнай 
непэўнасцю прызыўнікоўнепалякаў. Свед
чыць пра гэта ліст камандзіра КАП генерала 
Г. Меневіча да ІІ віцэміністра ўнутраных 
спраў ад 14 красавіка 1928 гг., у якім чыта
ем: «дакладваю, што праектаванае Панам 
генералам зніжэнне палякаў у КАП да 70% 
у часе закліку зробіць надта адмоўны ўплыў 
на стан памежнай службы, а таксама на ба
явую вартасць аддзелаў КАП у момант аба
роны. Я не здольны больш размяркоўваць 
30% нацыянальных меншасцяў у гаспадар
чых падраздзелах, а ужыванне іх у памежнай 
лінейнай службе з’яўляецца небяспечным 
па прычыне частых выпадкаў нелаяльнасці 
да дзяржавы і схільнасці да падрыўной 
агітацыі і дэзертырства». У якасці прыкла
ду ненадзейнасці прызыўнікоўнепалякаў, а 
перадусім беларусаў, якія служылі ў КАП, ге
нерал Меневіч высоўваў статыстыку адносна 
дэзертырства. У сярэдзіне 1920х гадоў лічба 
выпадкаў дэзертырства з боку вайскоўцаў 
праваслаўнага веравызнання складала 3,1%. 
Дзеля параўнання: сярод каталікоў адсотак 
дэзертырства складаў толькі 0,5% [3, s. 120–
121]. Акрамя таго, у пратаколе інспектавання 

КАП ад 11 мая 1928 г. гаварылася: «служба 
ў КАП патрабуе ад жаўнера акрамя высокіх 
фізічных, яшчэ і маральных валяраў… Шэра
говец КАП вельмі часта мусіць прымаць сама
стойнае рашэнне, а перадусім быць упартым 
да камуністычнай агітацыі... Мусіць мець вы
сока развітае дзяржаўнае пачуццё... як агуль
навядома, нашыя нацыянальныя меншасці не 
адпавядаюць гэтым патрабаванням» [4, s. 179].

Па вышэйзгаданай прычыне вайсковыя ўлады 
акрэслівалі колькасныя межы прадстаўнікоў на
цыянальных меншасцяў у фармаваннях КАП. 
Да сярэдзіны 30х гадоў дапушчалася не больш 
20% непалякаў сярод шэрагоўцаў рэзэрвы. Ад
нак у адпаведнасці з лістам камандзіра КАП ге
нерала Яна Крушэўскага да шэфа дэпартамен
ту камплектавання МВС генерала Фларыяна 
Смыкаля ад 12 жніўня 1936 г. у справе набору 
ў КАП прызыўнікоў 1915 г. н. ўтрымлівалася 
прапанова аб неабходнасці паменшыць лічбу 
непалякаў да 15%. Належала, каб у кожным бата
льёне КАП русіны, беларусы і ўкраінцы складалі 
не больш 2% асабовага складу [5, s. 358–359]. 
Прадугледжвалася аднак, што прадстаўнікі вы
шэйзгаданых нацыянальных груп маглі скла
даць 5% у кавалерыі КАП. Катэгарычна забара
нялася заклікаць асоб, якія вярнуліся з СССР 
пасля 1922 гг., парушальнікаў савецкапольс кай 
дзяржаўнай мяжы, а таксама грамадзянаў, 
якія маюць блізкіх сваякоў у СССР у трэцім 
і далёкіх у другім пакаленні, падазроных у кан
тактах з камуністычным рухам. Непалякаў пра
дугледжвалася накіроўваць у табаровыя і дапа
можныя падраздзелы КАП, дыстанцуючы ад 
заангажавання ў вартаўнічай службе  [5, s. 230]. 
Аналагічнага меркавання камандаванне КАП 
прытрымлівалася ў дачыненні да прызыўнікоў 
і 1917 г.н. Больш таго, у дачыненні да апошніх 
максімальная лічба беларусаў, русінаў і ўкраінцаў 
акрэслівалася ў сапёрных і кавалерыйскіх фар
маваннях КАП — да 3%. Гэткія патрабаванні 
вынікалі з таго, што ў часе закліку прызыўнікоў 
1916 г. н. ў кавалерыйскія часці КАП патрапіла 
ажно 5% беларусаў, украінцаў і русінаў, як у пя
хоце прадстаўнікі гэтых этнічных груп склалі 
1% [5, s. 542–543].

З мэтай забеспячэння належнай колькасці 
палякаў сярод часцей корпуса прадугледжва
лася праводзіць наборы ў фармаванні КАП у 
асноўным за кошт фармаванняў Войска Поль
скага, якія кватараваліся ў цэнтральнай Поль
шчы [5, s. 274.]. У загадзе МВС ад 1 лістапада 
1937 г. адзначалася, што батальён КАП «Сар
ны», які быў сфармаваны для аховы мяжы 
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на ўмацаваным фартыфікацыйным прамежку 
«Сарны» ў абарончай сістэме «Палессе», павінен 
быў цалкам складацца з палякаў, закліканых вы
ключна з павятовай камендатуры «Люблін». На
ват падчас усеагульнай мабілізацыі ў батальён 
КАП «Сарны» дапушчалася мабілізоўваць толькі 
рэзервістаў з Любліншчыны. У сувязі з гэтым, ка
мандаванне КАП настойвала на тым, каб аддзелы 
камплектаваліся палякамі на 80%. У выпадку, калі 
гэта выклікала вялікую затрату прызыўнікоў
палякаў, то з гэтым належала пагадзіцца. У вы
шэйзгаданым пратаколе адзначалася, што КАП 
патрэбна камплектаваць з ліку прызыўнікоў з 
32га, 50га, 10га, 26га пяхотных палкоў [5, s. 499].

Варта аднак падкрэсліць, што як і ў выпад
ку з Войскам Польскім, захоўваць належныя 
невысокія адсоткі непалякаў у фармаван
нях КАП было досыць складана. На чэрвень 
1928 г. у КАП служыла 2 910 вайскоўцаў, 
якія не валодалі чытаннем і пісаннем поль
скай мовы. [5, s. 132] Як вынікае са справаз
дачы намесніка камандзіра КАП палкоўніка 
Бітнэра ад 11 студзеня 1939 г., які інспектаваў 
батальёны «Сноў», «Стоўпцы», «Клецк» 
і іх дапаможныя фармаванні, колькасць 
непалякаў сярод шэрагоўцаў рэзервы тут 
даходзіла да 40% і 20% — падафіцэраў рэзер
вы, як у ліку асоб польскай нацыянальнасці 
значную частку складалі людзі неадпаведна
га веку — ад 35 да 45 гадоў [5, s. 580]. Згод
на з польскімі крыніцамі ў 1938 г. у пяхоце, 
кавалерыі, артылерыі і сапёрных часцях КАП 
беларусы складалі 3% [6, s.105]. Найбольш 
заўважнай колькасць беларусаў была сярод 
рэзервістаў з паўночнаусходніх абшараў 2й 
Рэчы Паспалітай. У мірны час гэтыя людзі 
былі прыпісаныя да часцей КАП. Гэта было 
звязана з тым, што 22 снежня 1938 г. камандзір 
КАП генерал Крушэўскі прапанаваў да
ручыць справу рэгулявання працэнтных 
суадносінаў палякаў і непалякаў непасрэдна
му камандаванню палкоў і брыгадаў, якія, на 
думку генерала, арыентаваліся ў нацыяналь
ным складзе мясцовасцяў пастою падначале
ных ім часцей. Крушэўскі прыйшоў да высно
вы, што адносна невысокі лік нацыянальных 
меншасцяў сярод прызыўнікоў у КАП не 
патрабуе адпаведнай высокай лічбы палякаў 
у дачыненні да рэзервістаў [7, s. 574]. З гэтае 
прычыны многія жыхары Гродзеншчыны, 
Вiленшчыны i Палесся на выпадак вайны 
былі прыдзеленыя да аддзелаў КАП, у шэра
гах якiх і сустрэлі пачатак Другой сусветнай 
вайны.

КАП небеспадстаўна лiчыўся выбаровай 
i элiтарнай адзiнкай, вайскоўцы якой рэпрэ
зентавалi высокi маральны i патрыятычны дух. 
Сведчыць пра гэта факт, што вайскоўцы КАП 
не былi схiльнымi да вядзення антыдзяржаўнай 
дзейнасцi. Найбольшую небяспеку для польскiх 
улад стварала Кампартыя Заходняй Беларусi. 
У кастрычніку 1932 г. кіраўніцтва КПЗБ адзна
чала, што план працы сярод вайскоўцаў КАП 
рэалізаваны толькі на 30%. Да ліку месцаў, дзе 
праца вайсковай арганізацыі не была наладжа
на ўвогуле, належалі вайсковыя гарнізоны ў 
Грод не, Маладэчне і Свянцянах. Больш таго, з 
пяці брыгадаў Корпуса аховы памежжа, якія 
кватараваліся ў паўночнаусходнiх ваяводствах, 
ані ў водным не было створана вайсковых ячэй
каў партыі [8, л. 239].

Польскiя грамадзяне беларускага паход
жання служылi не толькi ў аддзелах КАП, 
але такскама ў мытнай службе 2й Рэчы 
Паспалiтай. У 19191921 гг. у складзе Войска 
Польскага дзейнiчала Беларуская вайсковая 
камiсiя (БВК), якая мела на мэце стварэнне 
беларускiх вайсковых аддзелаў, якiя павiнны 
былi змагацца на баку Польшчы ў польска
савецкай вайне. У 1921 г. БВК была расфар
мавана, але некаторыя яе члены ў якасцi 
кадравых афiцэраў залiчаныя ў iншыя па
драздзелы Войска Польскага i ваенiзаваныя 
арганiзацыi, у тым лiку мытную палiцыю. 
Да той апошняй былi прыняты два былыя 
палкоўнікi БВК – Аляксандр ЧуніхінКавэцкi 
і Сцяпан Прылуцкi. Зараз варта азнаёмiцца з 
вайсковай бiяграфiяй гэтых людзей. Абодва 
пачыналi свой жаўнерскi шлях у расiйскай 
iмператарскай армii.

Палкоўнік ЧуніхінКавэцкі Аляксандр, сын 
Андрэя і Альжбэты нарадзіўся 10 ліпеня 
1876 гг. у Беластоку. 31 жніўня 1892 г. скончыў 
Віленскую вайсковую школу. 31 жніўня 1893 г. 
паступіў у Віленскую юнкерскую вучэльню. 
У Расiйскай арміі з 18 чэрвеня 1892 г. Кавэцкi 
досыць хутка здабываў афiцэрскiя званнi: 
пад паручніка (з 21 ліпеня 1894 гг.), паручніка 
(з 21 чэрвеня 1900 г.), ротмістра (з 6 снежня 
1906 г.), палкоўніка (з 29 траўня 1916 гг.). 12 
красавіка 1900 г. у Корпусе памежнай аховы. 
23 кастрычніка 1915 г. — у 318м Чарняхоўскім 
палку. З 7 лістапада 1915 г. камандзір батальё
на, з 10 сакавіка 1917 г. — камандзір палка. 
Удзельнічаў у Першай сусветнай вайне. Быў па
ранены (30 сакавіка і 29 траўня 1916 гг.). Меў ба
явыя ўзнагароды: Ордэн Св. Уладзімера 4 ст., св. 
Ганны 3 ст., св. Станіслава 3 ст., св. Ганны 4 ст., 
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св. Ганны 3 ст., св. Станіслава 2 ст. З 2 студзеня 
1918 г. заангажаваны да працы па беларусіза
цыі часцей Румынскага Фронту. З 19 сакавіка 
1919 г. у Чарнаморскім памежным атрадзе. 
6 снежня 1920 г. уступiў у Войска Польскае ў 
якасці афіцэра рэзервы пры беларускіх аддзелах. 
У 1921 г. быў пераведзены ў мытную палiцыю i 
з 26 жніўня 1921 г. стаў камандзір 36га мытнага 
батальёну (Лодзь) [9].

Палкоўнік Прылуцкі Сцяпан, сын Ігната, 
нарадзіўся 20 кастрычніка 1875 г. у Беластоку. 
У войску з 4 верасня 1893 г. У 1895–1897 гг. 
навучаўся ў Віленскай афіцэрскай школе. 
З 4 кастрычніка 1909 г. у Корпусе памеж
най аховы (камандзір атрада). 1911–1914 гг. 
— у штабе 2й памежнай акругі (старэйшы 
ад’ютант). 1915–1916 гг. — у штабе 10й арміі 
(камандзір батальёна). Меў узнагароды: Ор
дэн св. Станіслава 3 і 2 ст., св. Ганны 3 і 2 ст. 
У Войску Польскім з 17 снежня 1919 г. у якасці 
добраахвотніка ў беларускіх аддзелах. З 24 лю
тага 1920 г. — 1ы сябра ганаровай роты ка
мандавання беларускіх аддзелаў. З 7 красавіка 
1920 г. — намеснік камандзіра беларускіх ад дзе
лаў. З 25 траўня 1921 г. — у аддзеле кантролю 
ў камандаванні генеральнай акругі «Лодзь». 
З 8 кастрычніка 1921 г. — камандзір 33га мыт
нага батальёна [10].

Падчас службы ў структуры мытнае службы 
ЧунiхiнКавэцкi i Прылуцкi зарэкамендавалі 
сябе з лепшага боку. Як сведчанне гэтага можна 
прывесці ўрывак з рапарта галоўнага камен
данта мытнага батальёна ад 11 траўня 1922 гг., 
у якім адзначалася, што Кавэцкi: «Паказаў сябе 
на гэтай пасадзе як надта добры афіцэр, дбаю
чы пра дабро свайго аддзелу, як у маральным 
сэнсе, гэтак і матэрыяльным. Праведзеная ў 
ягоным батальёне інспекцыя дала добрыя 
вынікі, засведчыла ягоную руплівасць, моц
ную волю, энэргію і веданне сваіх абавязкаў» 
[11]. На жаль, у сярэдзiне 1920х гг. след абод
вух губляецца. Вельмi праўдападобна, што 
яны былi звольненыя са службы ў сувязi з 
пенсiйным узростам.

Апошнiм эпiзодам удзелу беларусаў у па
межнай i мытнай ахове даваеннай польскай 
дзяржавы быў iх удзел у кампанii 1939 г. Ува 
ўсходніх ваяводствах мабілізацыяй апрача 
вайсковых павятовых камендатураў займаліся 
структуры КАП. Прадугледжвалася павелічэнне 

шэраговага складу кожнага батальёна КАП за 
кошт рэзервістаў з 200 да 700 чал. На 1 чэрвеня 
1939 г. былі ўкамплектаваныя па стану ваенна
га часу і накіраваны ў заходнія і цэнтральныя 
ваяводствы Польшчы 20 батальёнаў корпу
су, большасць з якіх былі ўключаны ў склад 
Арміяў «Кракаў» і «Лодзь». Палкі КАП «Гарод
ня» і «Вільня» ўкамплектавалі 33ю рэзервовую 
пяхотную дывізію, за кошт брыгады «Палессе» 
і палка «Баранавічы» паўстала 38я рэзервовая 
пяхотная дывізія, палкі «Глыбокае», «Валожын» 
і «Вілейка» былі мабілізаваныя ў 2гі і 3ці пя
хотныя палкі КАП [12]. Агулам КАП перадаў 
у дзеючую армію 39 пяхотных батальёнаў. 
Цяжка меркаваць пра нацыянальны склад 
аддзелаў КАП. Аднак, несумніўна, ён быў до
сыць стракаты. Згодна з планам камандзіра 
КАП генерала Я. Крушынскага, які быў пра
панаваны ў траўні 1939 г., меркавалася на кам
плектаванне фармаванняў корпуса накіраваць 
значную колькасць прызыўнікоў з заходніх 
рэгіёнаў краіны. Аднак, як падаюць польскія 
крыніцы ў некаторых фармаваннях, якія былі 
створаныя на зломе жніўня — верасня 1939 г. 
на месцах адбыўшых на Захад аддзелаў КАП, 
нацыянальныя меншасці складалі заўважны 
адсотак. У прыватнасці, як узгадвалі польскія 
афіцэры, у батальёне «Людвікава» непалякі 
налічвалі 30% [13, s. 161]. Вайскоўцы КАП i 
функцыянеры мытнай палiцыi ў вераснi 1939 г. 
мужна змагалiся на франтах, абараняючы як 
заходнiя, так i ўсходнiя межы сваёй айчыны. 
Многiя з iх загiнулi, прадэманстраваўшы пры
клады гераiзму i самаахвярнасцi на полi бою. 
Польскiя вайскоўцы ўсiх нацыянальнасцей, 
сярод iх i беларусы, выканалi свой жаўнерскi i 
грамадзянскi абавязак [14].

Заключэнне. Можна канстатаваць, што доля 
беларусаў, служыўшых у памежных і мытных 
органах у даваеннай Польшчы была нязнач
най. Яны належным чынам выконвалі свой 
вайсковы абавязак і загады свайго камандаван
ня. У складзе Корпуса аховы памежжа разам з 
украінцамі і русінамі колькасць беларусаў да
сягала 3%. Служылі беларусы і ў польскай мыт
не. Вядомы два камандзіры мытных батальёнаў 
– былыя палкоўнікi Беларускай вайсковай 
камісіі – Аляксандр ЧуніхінКавэцкi і Сцяпан 
Прылуцкi.

Юрый Грыбоўскі
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Аннотация

Грибовский Ю. Белорусы в составе пограничных войск и таможенной службе Польши 
в 1921–1939 гг. (статья). – Минск, 2009.

В статье освещается служба представителей белорусской национальности в составе погра
ничной и таможенной служб довоенной Польши (1921–1939 гг.).

Annotation

Yury Grybovski. Belarusians as a part of frontier troops and customs service of Poland in 1921–
1939 (article). – Minsk, 2009.

In article questions of service of representatives of the Belarus nationality as a part of boundary 
and customs services of prewar Poland (1921–1939) are considered.
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ТАМОЖЕННОЕ  ПРАВО
ЕВРОПЕЙСКОГО  СОЮЗА.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ  ТАМОЖЕННО- 
ПРАВОВЫХ  СИСТЕМ

ЕС  И  РЕСПУБЛИКИ  БЕЛАРУСЬ
 

Виктор Острога,
Елена Поликовская

Міжнароднае супрацоўніцтва і вопыт

Введение. Понятия «таможенное 
право Европейского Союза», «та
моженное право Европейского 
Сообщества», или «европейское 
таможенное право», получили 

широкое распространение в зарубежной 
и отечественной юридической литературе. 
Однако четкого научного обоснованиия этих 
понятия, на наш взгляд, до сих пор не дано. 
Очевидно, что оно может быть обосновано 
через инструментарий дисциплин «Общее 
европейское право» (или «Право ЕС») и «Та
моженное право». В рамках данного подхода 
и необходимо рассматривать особенности 
правового регулирования таможенных отно
шений в рамках не только Европейского Со
юза, но и других региональных интеграцион
ных объединений.

В настоящей статье ставятся следующие 
задачи:

– раскрыть содержание таких понятий, как 
«европейское право», или «право Европейских 
сообществ», «таможенное право ЕС»;

– проанализировать проблему имплемен
тации правового опыта ЕС в таможенной 
сфере Республикой Беларусь и ЕврАзЭС;

– определить основные направления и 
перспективы сотрудничества ЕС и Беларуси 
в сфере таможенного права.

Основная часть. Что понимать под терми
ном «европейское право» – в юридической 
науке нет единого мнения. Этим термином 
может обозначаться и совокупность нацио
нальных правовых норм (правовых систем) 

государствчленов ЕС, и блок межгосудар
ственных правовых норм, действующих в 
«Единой Европе». Наиболее точным опреде
лением понятия «европейское право» мож
но считать «совокупность правовых норм, 
регулирующих взаимоотношения, склады
вающиеся в рамках европейских интеграци
онных объединений, в рамках Европейских 
сообществ и Европейского Союза»[1, c. 60]. 
Европейское право в этом смысле представля
ет собой особую самостоятельную правовую 
систему, существующую наряду с националь
ным правом государствчленов европейских 
интеграционных объединений и междуна
родным правом. Такой подход был закреплен, 
в частности, Судом Европейских сообществ. 
Согласно концепции, сформулированной в 
его решениях, «Сообщество образует новый 
международноправовой порядок, в пользу 
которого государства ограничили, хотя и в 
лимитированных областях, свои суверен
ные права и субъектами которого являются 
не только государствачлены, но и выходцы 
из этих государств». И далее: «В отличие от 
обычных международных договоров, Договор 
об учреждении ЕЭС создал особый правовой 
порядок, интегрированный в систему права 
государствчленов с момента его вступления 
в силу и имеющий обязательную силу для их 
судебных органов» [1, с. 82].

Таким образом, понятие «европейское пра
во» отражает концепцию, согласно которой 
этим понятием обозначается система право
вых норм, созданных в связи с образованием 
и функционированием Европейских сообществ 

Zbornik.indd   112 14.12.2010   23:44:12


